
Stadt Sangerhausen 
 

Ortschaftsrat Riestedt 

Sangerhausen, 08.03.2022 
 

Niederschrift der 21. Ortschaftsratssitzung Riestedt      

 
Ort, Raum:

  
Gemeindezentrum (Feuerwehr) Riestedt, Schulstraße 53 A, 06526 
Sangerhausen 

 
Datum:  01.03.2022 

 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  21:10 Uhr 

 
 
Anwesenheit: 
 
Ortsbürgermeister/in 

Herr Helmut Schmidt  

 
Ortschaftsratsmitglied 

Frau Annett Bruckert  

Frau Doreen Lehnertz  

Herr Volker Schachtel  

Herr Joachim Schlenstedt  

Herr Denis Vogler  

Herr Torsten Wagner  

 
 
Abwesend: 
 
Ortschaftsratsmitglied 

Frau Katharina Ruschke entschuldigt 

Herr Frank Hans Schulze entschuldigt 

 
 
 

Tagesordnung gemäß Einladung: 

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
  

5. Genehmigung der Niederschrift der 20. Ortschaftsratssitzung vom 25.01.2022 
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6. Information und Beratung zur Tagesordnung der 24. Stadtratssitzung am 10.03.2022 

  

6.1. 
Aufstellungsbeschluss zur 7. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Sanger-
hausen (TOP 6.5 d. RS) 

  
7. Allgemeine Information 

  
8. Anfragen und Anregungen 

  
9. Fragestunde für die Einwohner 

  
 
 
 

Protokolltext: 

TOP  1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
 

Durch den Ortsbürgermeister wurden die anwesenden Mitglieder des Ortschaftsrates  
begrüßt und die Sitzung eröffnet. 
 
Es wurde auf die Situation in der Ukraine hingewiesen und wir haben alle unser Unver-
ständnis zu diesem Krieg, zum Ausdruck gebracht. 

 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

 
Die vollständigen Sitzungsunterlagen wurden allen Mitgliedern des Ortschaftsrates fristge-
recht zugestellt. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung wurde festgestellt. 

 
TOP  3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 

Nach ordnungsgemäßer Einladung zur Sitzung war die Mehrheit der stimmberechtigten  
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 

 
 
TOP  4 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

 
Zur vorliegenden Tagesordnung wurden keine Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge 
gestellt. 
 
Wir haben vor Beginn der Beschlussvorlage, das Gespräch mit Herrn Vogler vom Landkreis 
Mansfeld-Südharz durchgeführt.  
 
Abstimmung über die Tagesordnung 

Ja-Stimmen = 7 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 
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TOP  5 Genehmigung der Niederschrift der 20. Ortschaftsratssitzung vom 
25.01.2022 

 
Die Niederschrift wurde mit den Sitzungsunterlagen am 11.02.2022 versandt bzw. im 
Ratsinformationssystem veröffentlicht. 
 
Abstimmung über die Niederschrift 

Ja-Stimmen = 7 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 
 
 
Gespräch Ortschaftsrat und Herr Vogler vom Landkreis Mansfeld-Südharz 
 

Thema war die vorzeitige Finanzhilfe gemäß § 18 Schulgesetz Land Sachsen-Anhalt 
für die Schuljahre 2021/22 und 2022/2023 für die Ersatzschule  
Freie Sekundarschule Riestedt. 
 
Das Land hat diese Finanzierung genehmigt, setzt aber voraus, dass das Einvernehmen 
des Landkreises Bedingung ist. 
Herr Vogler vom Landkreis wird dieses Einvernehmen nicht geben, das brachte er deutlich 
zum Ausdruck. Er würde gern ja sagen, aber er sieht eine Konkurrenz zu der Sekundar-
schule Allstedt und deshalb lehnt er es ab. 
Aus unserer Sicht ist das falsch. Die Sekundarschule Allstedt ist die nächsten 6 Jahre nicht 
gefährdet und die Sekundarschule Riestedt ist ja schon im 2. Jahr im Bestand. 
Wir nehmen niemandem etwas weg, wir wollen nur die Schullandschaft verbessern und  
Kindern weite Wege ersparen. Dem Landkreis entstehen keine Kosten, er muss nur sein 
Einvernehmen geben. 
 
Außerdem möchte ich als OBm folgendes bemerken. 
Die Schule in Riestedt wurde 1949 – 1952 gebaut. 1952 war Eröffnung, hat die Wende 
überstanden. Es waren immer etwa 500 Schüler im Haus. 
1998/99 wurde ein Zwischenbau genehmigt und fertig gestellt, der die Schule mit der Turn-
halle verbindet. Kosten etwa 2,5 Millionen DM (Fördermittel). 
2002 erfolgte der Bau einer Zweifelder-Sporthalle, mit der Begründung, die Schulkinder 
können hier Schulsport betreiben. 2003 wurde die Halle eröffnet und alle Anwesenden  
waren begeistert von den guten Bedingungen, die die Schulkinder in Zukunft haben werden. 
Doch schon 2005 kam alles ganz anders. Die Schule wurde geschlossen! 
Die Fördermittel mussten zurückgezahlt werden. 
Doch dann die besondere Wende, die den Landkreis nützlich war.  
Durch die Initiative des Herrn Vogler vom Förderverein Schule Riestedt, wurde eine Freie 
Grundschule ins Leben gerufen. Somit hat der LK die Fördermittel wiederbekommen. 
Außerdem wurde das Schulgebäude wieder in Ordnung gebracht. Die untere Etage war 
zerstört. Alle Fenster waren kaputt. Durch Spenden, durch Vereine, durch Eltern und Ge-
werbe wurde vieles wieder in Ordnung gebracht. Heute ist die Schule wieder das was sie 
einmal war, eine Freie Grundschule.  
Jetzt sollte der Landkreis einmal nachdenken und in sich gehen, dass wir nicht nur im eige-
nen Interesse arbeiten, sondern auch im Interesse des Landkreises und der Stadt Sanger-
hausen.  
Sehr oft hört und liest man von den Bewegungen der Freien Schule Riestedt. 
Zeitungen, Radio und Fernsehen berichten oft; auch das ist ein Aushängeschild für uns „Al-
le“  
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TOP  6 Information und Beratung zur Tagesordnung der 24. Stadtratssitzung am 
10.03.2022 
 

TOP 6.1 Aufstellungsbeschluss zur 7. Änderung des Flächennutzungsplanes der 
Stadt Sangerhausen (TOP 6.5 d. RS) 

 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 9 
davon anwesend:   7        
mit   - Ja - Stimmen:   7      
und - Nein - Stimmen:   0     
Stimmenthaltungen:               0 
 
   

TOP  7 Allgemeine Information 
 
Kleines Lob an die Stadtverwaltung, über Ergebnisse und Erledigung einiger 

Aufgaben. Besonders Anbringung der Spiegel am Brunnenschlösschen. 
 OR sagt Danke. 
 
Schilderklau, in letzter Zeit wurden Straßenverkehrsschilder geklaut, bzw. um-

geworfen. Ein Betonsockel wurde in den Stollengraben geworfen. Täter wurden 
ermittelt. Betonsockel wieder rausgeholt. Hoffentlich eine Lehre für die Jugend-
lichen. 
 
Einsatz Jahn, der Einsatz hat sich jetzt schon als sehr sinnvoll erwiesen. 

Gerade nach den stürmischen Tagen, konnten wir gleich selbst Handeln. 
Besonders der Bereich Friedhof, innen wie außen wurde gesäubert, von Ästen 
befreit. Auch der Stollengraben konnte an Schwerpunkten von Ästen, Zweigen 
gereinigt werden. 
 
Weg nach Gonna, dieser Weg wird befahren, fasst wie eine Hauptstraße. 

Auch LKW fahren jetzt schon die Abkürzung. Transporter sowieso. 
Hier muss dringend gehandelt werden, die Straße zeigt erste Abnutzungser-
scheinungen, der Asphalt löst sich an manchen Stellen auf. 
Dazu kommt noch die Raserei. 
 
Vernässung Brunnenschlösschen 

Fasst der gesamte grüne Bereich ist vernässt. Besonders an den Messpunkten 
haben wir den Wasserausbruch. Die Nachbarn haben noch kein Wasser im 
Keller, aber sie haben Bedenken. Mit Herrn Goldschmidt habe ich mir die Lage 
wieder einmal angeschaut. Hier muss gehandelt werden. 
Es muss dringend eine Kamerabefahrung durchgeführt werden und zwar das 
Rohr, wo das Quellwasser herkommt. 
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Siehe Bild, das rostig aussehende Wasser. 
Am Kirchplatz haben wir kein Problem. Hier schaue ich öfter nach dem Brun-
nen und den Abflussrohren. 

  
 
TOP  8 Anfragen und Anregungen 

                       Herr Schlenstedt: Schild am Giebel des DGH müsste erneuert werden. 
                                                    Machen wir in Eigenregie 
 
                       OBm: Ich werde demnächst die Vereine einladen, Absprache über Feste. 
                                 Osterfeuer, 1. Mai und Erntedankfest. 
 
                                 Absprache mit Stadtverwaltung und Landkreis wird folgen. 
 
  
TOP  9 Fragestunde für die Einwohner 

 
Windkraft 

Herr Jörg Beckmann Vertreter der Firma PNE AG aus Kassel 
Sitz in Cuxhaven stellte sich kurz vor und bat um einen Termin  
mit dem OBm. Dieser Termin findet am kommenden Dienstag zur Sprechstunde statt. 
  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Helmut Schmidt      gez. Helmut Schmidt 
Protokollführer      Ortsbürgermeister 
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